

సుప్రీం కోర్టు నివేదికలు

స్టేట్ ఆఫ్ హర్యానా

వర్యెస్

డ్రాఫ్ట్ ఎ. కె. సిన్హా

ఫిబ్రవరి 20, 1997

[కె. రాజునాథ్ మర్యాదా ఎన్. సఫీర్ అహ్మద్, న్యాయమూర్తులు ]

సర్టిఫైడ్ విషయం :

అఖిల భారత సేవలు (సేవా అవశేషాల పరిస్థితులు) నియమాలు, 1960:

నియమం 2(బి) - Ph.D. డిగ్రీని హొందిన తరవత అడ్వైస్ ఇంక్విరీ - ఐఎన్ సర్టిఫైడ్ - రాజ్ కౌన్సిల్ కు కేటాయించారు - సర్టిఫైడ్ సమయ లో Ph.D. డిగ్రీని హొందడం - నాలుగు అడ్వైస్ ఇంక్విరీల కొరకు కౌన్సిల్ - నిర్ణయించారు, నీరహించ బడదు - కేంద్ర ప్రభుత్వం నుండి ఎటువంటి సమ్మతి మరియు అఖిల భారత సర్టిఫైడ్ కేడర్ లోని సిబ్బందికి ప్రోత్సాహకాలు మంజూరు చేయడానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని అనుమతించే ఒక స్పష్టమైన ఉత్తర్వు లేనప్పుడు, రాష్ట్ర సర్టిఫైడ్ దేవతా నీరహించబడే రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగులకు అందించే ప్రోత్సాహకాలు వర్తించవు, అందువల్ల, ప్రతివాది, ఒక IAS తన Ph.D. డిగ్రీని హొందినందుకు నాలుగు ఇంక్విరీల ప్రోత్సాహానికి అర్హుడు కాదు.

సివిల్ అప్యీల్స్ అధికార పరిధి : సివిల్ అప్యీల్ నం. 11411/1983.

C.W.P. No. 5173/1981 లో పంజాబ్ మర్యాదా హర్యానా హైకోర్టు 11.3.82 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తర్వుల నుండి.

అప్యీలుదారు తరపున: షామ్ ముఖర్జీ కొరకు బి. ఎన్. చౌహాన్

కోర్టు ఈ కేరెడి ఉత్తర్వులను వెలువరి చేయి :

CWP No. 5173/81 లో 1982 మార్చి 11న పంజాబ్ మర్యాదా హర్యానా హైకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పు నుండి ఈ ప్రత్యేక అనుమతి ద్వారా అప్యీల్ తలెత్తింది.

ప్రతివాది , ఒక IAS, హర్యానా కేడర్ కు కేటాయించారు , సర్కేసు లో ఉన్నప్పుడు 1979లో Ph.D. డిగ్రీని పొందాడు . తను డాక్టరేట్ డిగ్రీని పొందినందున నాలుగు అడ్వాన్స్ ఇంక్రిమెంట్లను మంజూరు చేయమని రాష్ట్రాన్ని ఆదేశించాలని కోరుతూ ఆయన రిట్ పిటిషన్ దాఖలు చేశారు . రాష్ట్రం తన ఉత్తర్వు ద్వారా ఇంతకుముందు అటువంటి ఉపశమనాన్ని మంజూరు చేయడాన్ని తిరస్కరించింది . ఫలితంగా ఆయన హైకోర్టులో రిట్ పిటిషన్ దాఖలు చేశారు . డివిజన్ బెంచ్ , ఆ హైకోర్టు గౌరవ సింగిల్ జడ్జి తీర్పును అనుసరించి , అల్ ఇండియా సర్వీసెస్ (సేవా అవశేషాల పరిస్థితులు ) రూల్స్ , 1960 (సంక్షిప్తంగా , 'నియమాలు ' ) లోని నియమం 2 (b) అటువంటి ప్రోత్సాహకాలను మంజూరు చేయడాన్ని నిషేధించే ఎలాంటి విరుద్ధమైన నియమాలను అందించలేదు అనే ప్రాతిపదికన , అభ్యర్థించిన విధంగా అడ్వైజరీ ఇంక్రిమెంట్లను మంజూరు చేయాలని రాష్ట్రాన్ని ఆదేశించింది . పర్యవసానంగా , క్లాస్ II మరియు III హర్యానా రాష్ట్ర ఉద్యోగులకు అడ్వైజరీ ఇంక్రిమెంట్ల ప్రోత్సాహకాలను మంజూరు చేస్తూ 1978 అక్టోబరు 23 నాటి ప్రభుత్వ ఉత్తర్వులను ఆకర్షించవచ్చు . అందువల్ల , ప్రతివాదికి అదే ప్రయోజనం పొందే హక్కు ఉంటుంది . ఈ కోర్టు అనుమతి మంజూరు చేసి ప్రతివాదికి నోటీసు జారీ చేసింది . ప్రతివాది సర్కేసు నుండి పదవీ విరమణ చేసినట్లు ధృవీకరణతో నోటీసు తిరిగి పంపబడింది . ఆయన హాజరు కాలేదు . ప్రశ్న ఏమిటంటే: ఒక రాష్ట్ర కేడర్ కు కేటాయించిన IAS అధికారి క్లాస్ II మరియు III అధికారులకు మరియు రాష్ట్ర సేవలోని క్లాస్ I ఉద్యోగులకు కూడా మంజూరు చేసిన ప్రోత్సాహకాలు ఆధారంగా అడ్వైజరీ ఇంక్రిమెంట్లకు అర్హులై మరియు నియమాలలోని ప్రత్యేకంగా నియమం 2 (b) ప్రకారం నిర్వహించబడే ఐ.ఎ.ఎస్. అధికారులకు ఇది వర్తిస్తుందా. నియమం 2 (b) ఇలా ఉంది :

“అవశేషా విషయాలను సమకూర్చే కోయ్ షేఖు తేహానికి గల అధికారం : కేంద్ర ప్రభుత్వం సంబంధిత రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలతో సంప్రదింపులు జరిపిన తరువాత , అఖిల భారత సర్వీసుకు నియమించబడిన వ్యక్తి యొక్క సేవా పరిస్థితులకు సంబంధించిన విషయాలలో క్రమబద్ధీకరించడానికి నిబంధనలను రూపొందించవచ్చు , దీని కోసం అఖిల భారత సేవల చట్టం , 1951 (61 / 1951) ప్రకారం రూపొందించిన లేదా చేయబడినట్లుగా

భావించే నియమాలలో ఎటువంటి నియమం లేదు మరియు పేర్కొన్న నిబంధనలు రూపొందించే వరకు అటువంటి విషయాలను నియంత్రించవచ్చు:

(a) xxx xxx xxx

(b) రాష్ట్ర వ్యవహారాలకు సంబంధించి పనిచేస్తున్న వ్యక్తుల విషయంలో , రాష్ట్ర సివిల్ సర్వీస్ క్లాస్ 1 అధికారులకు వర్తించే నియమాలు , నిబంధనలు మరియు ఆదేశాల ద్వారా , కేంద్ర ప్రభుత్వం సంబంధిత రాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో సంప్రదింపులు జరిపిన తరువాత లిఖితపూర్వక ఉత్తర్వు ద్వారా చేయగల మినహాయింపులు మరియు మార్పులకు లోబడి .”

అఖిల భారత సర్వీసుకు నియమితలైన వేతనాల సర్వీసు నిబంధనలకు సంబంధించిన విషయాల లో, కోయ్లర్ వేతనము, సంబంధిత రేషన్ వేతనముతో సంబంధించిన జరిపిన తరువాత, కేంద్ర ప్రభుత్వం నిబంధనలు రూపొందించవచ్చు , దీనికోసం అఖిల భారత సర్వీసు చట్టం, 1951 కింద రూపొందించిన లేదా చేయబడిన నియమాలలో ఎటువంటి నియమం లేదు మరియు పేర్కొన్న నిబంధనలు రూపొందించే వరకు అటువంటి విషయాలను నియంత్రించవచ్చు అని దానిని చదవడం నోబెట్ గా సూచించబడి . రేషన్ వేతనాలకు సంబంధించి పనిచేస్తున్న వేతనాల విషయాల లో, అధికారులకు వర్తించే నియమాలు , నిబంధనలు మరియు ఆదేశాల ద్వారా, కోయ్లర్ వేతనము సంబంధిత రేషన్ వేతనముతో సంబంధించిన జరిపిన తరువాత, లిఖితపూర్వక ఉత్తర్వు ద్వారా చేయగల మినహాయింపులు మరియు మార్పులకు లోబడి . కేంద్ర ప్రభుత్వం నుండి ఎటువంటి సమ్మతి మరియు అఖిల భారత సర్వీసు కేడర్ లోని సిబ్బందికి ప్రోత్సాహకాలు మంజూరు చేయడానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని అనుమతించే ఒక స్పష్టమైన ఉత్తర్వు లేనప్పుడు , రాష్ట్ర సర్వీస్ దేవతా నిర్ణయించబడి రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగులకు అందించే ప్రోత్సాహకాలు వర్తించవు , అందువల్ల , ప్రతివాది , ఒక IAS గా తన Ph.D. డిగ్రీని పొందినందుకు నాలుగు అడ్వాన్స్ ఇంక్రిమెంట్ల ప్రోత్సాహానికి అర్హుడు కాదు .

తదనుగుణంగా , అప్పీల్ అనుమతించబడుతుంది . హైకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పు రద్దు చేయబడుతుంది . ఆ తీర్పులో అనుసరించిన గౌరవ నీగోల్ జడ్జి తీర్పు ప్రతికూలం చేయబడుతుంది . ఖర్చులు లేవు .

అప్పీల్ అనుమతించబడింది .